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Koncepce rozvoje venkova představuje po Strategii regio-
nálního rozvoje ČR 21+ další z výstupů snah Ministerstva 
pro místní rozvoj o takový přístup ke koordinaci rozvoje 
území, který je založen na rozsáhlých vědecko-výzkum-
ných vstupech, na šetřeních v území mezi lokálními a re-
gionálními aktéry, ale také na širokých diskusích s nejdů-
ležitějšími aktéry rozvoje území. Jedná se o strategický 
materiál, který v sobě vhodně spojuje výzkumné analýzy 
a poznatky, jakož i názory, zkušenosti potřeby místních, re-
gionálních i celonárodních aktérů rozvoje venkova.

Koncepce je v souladu s programovým obdobím EU a do-
bou platnosti Strategie regionálního rozvoje ČR 21+ platná 
pro období let 2021–2027. Počítá se s možností dřívější ak-
tualizace v případě významných změn ve výchozích sociál-
ních a ekonomických podmínkách nebo v případě relevant-
ních změn Strategie regionálního rozvoje ČR 21+, která 
pro Koncepci představuje výchozí strategický rámec. Kon-
cepce dále rozpracovává tento strategický rámec ve vztahu 
k venkovským oblastem, a to i s ohledem na různorodost 
venkova. Koncepce na základě analýzy širokého spektra 
ukazatelů defi nuje 5 typů venkova, pro které jsou určeny 
jednotlivé rozvojové cíle a aktivity.

KRV se skládá ze čtyř základních částí. První část obsahuje 
vstupní metodické informace ohledně vymezení/defi nice 
venkova pro účel realizace Koncepce. Jedná se o vyme-
zení zájmového území Koncepce, tzn. území, na které se 
vztahují defi nované rozvojové cíle. Druhá, analytická část, 
sestává z analýzy sociální a ekonomické situace venkova, 
defi nice jeho typologie, která je výsledkem kvantitativní 
analýzy řady socioekonomických ukazatelů, a rozsáhlé 
analýzy problémů a potřeb venkova. Třetí část je částí stra-
tegickou a obsahuje defi nici cílů a aktivit k dosažení rozvo-
je venkova. Stanovené cíle a aktivity reagují na problémy 
a rozvojové potřeby venkova identifi kované v analytické 
části Koncepce. Zohledňují i různorodost českého venkova 
– územní zaměření jednotlivých cílů a aktivit je defi nováno 
na základě stanovené typologie venkova. Čtvrtá část obsa-
huje základní informace ohledně implementace Koncepce. 
Koncepce stanoví vizi a 5 strategických cílů. 

Vize venkova: „V roce 2027 je venkov územím, ve kterém 
se dobře žije a o němž se říká, že se v něm dobře žije“. 

KONCEPCE ROZVOJE VENKOVA
Richard Nikischer, Ivana Kašparová

Koncepce rozvoje venkova (Koncepce, nebo KRV) nastavuje jednotné národní pojetí rozvoje venkovských oblastí ČR a je 
základním koncepčním materiálem pro strategické řízení rozvoje venkova ze strany Ministerstva pro místní rozvoj. Pro 
účinnou podporu regionálního rozvoje bylo potřeba defi novat jednoznačné strategické směřování rozvoje venkova tak, 
aby podpora nebyla bez jasné vize a cílů. Koncepce odstraňuje defi cit v strategickém a systémovém přístupu k rozvoji 
venkova a jasně určuje, jakým směrem se má rozvoj českého venkova ubírat.

Cílem implementace Koncepce by tedy kromě dosažení 
vyšší úrovně hospodářského a sociálního rozvoje venkova 
mělo být i zlepšení image českého venkova, tj. pojímání 
venkova v rámci společnosti, ne jako „území druhé kate-
gorie“, ale jako geografi ckého prostoru dobrého pro život, 
podnikání, realizaci cestovního ruchu atd. 

Vize Koncepce bude dosažena prostřednictvím strategic-
kých cílů:

1.  Lidé: Stabilní populace venkovských oblastí charakte-
ristická vysokým lidským a sociálním kapitálem zajiš-
ťující dynamický endogenní rozvoj venkova. 

2.  Sídla: Dostatečná infrastruktura a vybavenost venkov-
ských sídel zajišťující kvalitní život obyvatel a vytváře-
jící možnosti pro hospodářský rozvoj venkova.

3.  Životní prostředí: Zdravé, rekreačně atraktivní, biolo-
gicky rozmanité a klimaticky stabilní životní prostředí 
venkova. 

4.  Ekonomika: Výkonná, stabilní a diverzifi kovaná eko-
nomika venkova umožňující seberealizaci obyvatel 
venkova a tvořící důležitou složku hospodářské základ-
ny státu.

5.  Plánování a spolupráce: Rozvinuté víceúrovňové stra-
tegické plánování a řízení rozvoje založené na znalos-
tech a úspěšná spolupráce obcí. 

Implementace Koncepce bude probíhat prostřednictvím 
samostatných prováděcích dokumentů – zejména Akčních 
plánů Strategie regionálního rozvoje ČR 21+, do kterých 
budou zařazeny příslušné aktivity Koncepce. Implementa-
ce některých aktivit se předpokládá i prostřednictvím pro-
váděcích/implementačních dokumentů sektorových kon-
cepcí a strategií.

Koncepce byla schválena usnesením vlády ČR ze dne 13. led-
na 2020 č. 36.

RNDr. Richard Nikischer, Ph.D.
RNDr. Ivana Kašparová, Ph.D.

Odbor regionální politiky
Ministerstvo pro místní rozvoj ČR
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ENGLISH ABSTRACT

A Development Concept for Rural Areas, by Richard Nikischer & Ivana Kašparová

As a basic conceptual document for strategic management, A Development Concept for Rural Areas is a coherent national 
concept focused on the development of Czech rural areas. Introduced recently by the Ministry for Regional Development, 
the Concept has eliminated previous defi ciencies in strategic and systemic attitudes to rural development. In order for 
regional development to get effi cient support, it was necessary to specify a clear vision and fi x defi nite objectives. 

Úvod 

Kriminalita se stala významným spo-
lečenským fenoménem, se kterým se 
potýkáme každý den. Nemusíme být 
osobně přítomni kriminálnímu jedná-
ní, neboť na základě přenesené zku-
šenosti – ať už informacemi získaný-
mi skrze různé mediální kanály nebo 
zážitky blízkých osob – se stáváme 
také pasivními aktéry. Kriminalita se 
tak do jisté míry stala nedílnou sou-
částí našich životů, a to přesto, že se 
Česká republika dlouhodobě řadí mezi 
nejbezpečnější země světa [Institute 
for Economics & Peace, 2020]. Nejen 
skutečný výskyt kriminality, ale i sa-

motné vnímání kriminality a jevů s ní 
spojených významně ovlivňují celko-
vou spokojenost lidí s určitým prostře-
dím, stejně jako jejich kvalitu života. 
Přestože existuje mnoho ukazatelů 
kvality života, jedním z nejvýznam-
nějších je bezpečnost. Potřeba bezpečí 
je všeobecně považována za základ-
ní lidskou potřebu [Maslow, 1943]. 
A právě kriminalita se řadí mezi hlavní 
příčiny, které tento pocit narušují. 

Z důvodu sníženého pocitu bezpečnosti, 
vycházejícího ze strachu z kriminality, 
tak dochází ke změnám v rozhodová-
ní a chování jedinců v prostoru i čase. 
Strach z kriminality je subjektivní a zá-

vislý na mnoha aspektech lidského živo-
ta, proto může každý jedinec v určitém 
prostředí vnímat různou intenzitu nebez-
pečí. Ovšem důležitou roli ve vnímání 
pocitu (ne)bezpečí představuje samotné 
prostředí, ve kterém se jedinec nachází, 
resp. ostatní lidé, kteří se nachází v blíz-
kosti jedince. 

Strach z kriminality je v současnosti 
navíc vnímán jako závažný společen-
ský problém [Salem a Lewis, 2016], 
jenž je nutné řešit, neboť ani výrazněj-
ší pokles trestné činnosti nezaručí zvý-
šení pocitu bezpečí u obyvatel. Strach 
z kriminality se tak stal aktuálním 
tématem pro výzkum v mnoha věd-

PARTICIPATIVNÍ MAPOVÁNÍ MÍST STRACHU 
Z KRIMINALITY JAKO PŘÍSPĚVEK K ROZVOJI 
URBÁNNÍHO PROSTŘEDÍ
Petr Šimáček, Daniel Doležal, Miloslav Šerý, David Fiedor, Jiří Pánek, Zdeněk Szczyrba

Rozvoj urbánního prostředí byl dlouhou dobu výhradní doménou městských architektů a místní decizní sféry. V posledních 
letech, kdy je kladen důraz na endogenní přístup k rozvoji území, se však stále častěji objevují snahy vtáhnout do procesu 
plánování také místní obyvatelstvo. Právě „bottom-up“ přístup a zapojení místních obyvatel do tohoto procesu vytváří 
jeden ze základních stavebních kamenů udržitelnosti rozvoje území. Článek představuje výše zmíněný přístup v kontextu 
mapování míst strachu z kriminality na příkladu města Přerov. Mapování takto negativně vnímaných míst je v obecné ro-
vině velmi důležité pro místní decizní sféru, neboť díky takto zjištěné prostorové informaci mohou získané poznatky sloužit 
jako užitečný podklad ke strategickému plánování rozvoje území, respektive pro efektivní zacílení různých opatření, která 
by měla vést k omezení až eliminaci lidmi pociťovaného strachu, a v konečném důsledku ke zvýšení kvality života ve městě.
Participativní mapování míst strachu z kriminality tak může být vnímáno jako příspěvek obyvatel k rozvoji svého města. 
V tomto ohledu je však potřeba důsledně odlišovat místa strachu z kriminality a místa s reálným výskytem většího počtu 
trestných činů či přestupků. Nezřídka se totiž stává, že místa s nízkou evidencí trestných činů (či přestupků) mají i tak ima-
ge místa, které vyvolává v lidech strach. Vnímání strachu z kriminality je značně subjektivní záležitost, na kterou má vliv 
mnoho faktorů. Přesto je zapotřebí, aby se problematikou míst strachu zabývali kompetentní lidé mající v gesci územní 
rozvoj, neboť toto téma má velký vliv na kvalitu života obyvatel.
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